
八年级上学期期末教学质量检测数学试卷

一、单选题

1．在平面直角坐标系中，若点 在第二象限，则 x是（ ）

A．正数 B．负数 C．正数或 0 D．任意数

2．如图所示，图中不是轴对称图形的是（ ）

A． B． C． D．

3．已知 中， ， ，则第三边 AC的取值范围是（ ）

A． B．

C． D．

4．如图，若 ，则 等于（ ）

A． B． C． D．

5．下列命题中，假命题是（ ）

A．全等三角形对应角相等

B．对顶角相等

C．同位角相等

D．有两边对应相等的直角三角形全等

6．如图， 是 的外角 的平分线，若 ， ，则 （ ）

A．35° B．40° C．45° D．55°

7．点 、 都在直线 上，则 与 的关系是（ ）

A． B． C． D．与 m值有关

8．如图， ， ，则下列与 的度数最接近是（ ）



A． B． C． D．

9．如图，等腰 ， ， ，点 P由点 B开始沿 边匀速运动到点 C，再沿 边

匀速运动到点 A为止，设运动时间为 t， 的面积为 S，则 S与 t的大致图象是（ ）

A． B．

C． D．

10．如图，等边 和等腰 ， ，点 E，F分别为边 ， 的中点，若 的面积

为 16， ，点M是 CE上的动点，则 的周长的最小值为（ ）

A．6 B．8 C．9 D．10

二、填空题

11．函数 的自变量的取值范围是 ．

12．将直线 向下平移 个单位后恰好经过原点，则 a的值是 ．

13．如图，点 D，E分别在线段 上， 与 相交于 O点，已知 ，添加一个条件能直



接用“ ”判定 ，符合要求的条件是 ．

14．在 中，已知 ， 的平分线 与 的平分线 相交于点 O， 的

平分线交 于 F，则：

（1） 的度数是 ．

（2）若 ， ，则 的长是 ．

三、解答题

15．已知一次函数 的图象经过点 、点 ，求此一次函数的表达式．

16．在等腰 中， ， ， ，求 m的值．

17．在如图所示的正方形网格中，每个小正方形的边长为 1，格点三角形（顶点是网格线的交点的三角形）

的顶点 A，C的坐标分别为 ， ．

（1）请在如图所示的网格内作出 x轴、y轴，并写出点 B的坐标；

（2）请作出 关于 x轴对称的 ，并直接写出 的面积．

18．在直角坐标系内，已知直线 ，请画出直线 ，并由图象解答：



（1）写出方程组 的解；

（2）写出不等式 的解集．

19．某段时间内，汽车离开甲地到达乙地，并返回甲地，折线 描述了汽车的行驶过程中汽车离甲

地的路程 s（千米）和行驶时间 t（小时）之间的关系，根据图中提供的信息，解答下列问题：

（1）甲地与乙地之间的路程是 千米，汽车在行驶途中停留了 小时；

（2）汽车在行驶过程中，哪段时间行驶速度最慢： （填“ 段”“ 段”或“ 段”），此段

时间共行驶 千米；

（3）汽车在返回时的平均速度是多少？

20．如图，E是 内一点，AE的延长线交 BC于 D，连接 EB，EC，且 ．

（1）若 ，求证： ；

（2）若 ，求证：AD垂直平分线段 BC．

21．某农业科研单位，研究新型农作物的生长情况，发现试验田里的农作物每天的需水量 y（千克）与生



长时间 x（天）之间的关系如折线图所示，这些农作物在第 10天的需水量为 2000千克，前 40天中每天需

水量比前一天增加 50千克，在第 40天后 y与 x的关系式为 ．

（1）第 40天时，这些农作物的需水量是多少千克？并求出 m的值；

（2）若这些农作物每天的需水量大于 4000千克时，需要进行人工灌溉增加水量，那么应从第几天开

始进行人工灌溉？

22．如图，在 中， ，且 ，D是 的中点，E是 延长线上一点，

交 的延长线于 F， 的延长线交 的延长线于点 G，连接 ．

（1）求证：① ；② ；

（2）若 ，求 的度数．

23．某班级社会实践小组组织“义卖活动”，计划从批发店购进甲、乙两类益智拼图，已知甲类拼图每盒进

价比乙类拼图多 5元，若购进甲类拼图 20盒，乙类拼图 30盒，则费用为 600元．

（1）求甲、乙两类拼图的每盒进价分别是多少元？

（2）甲、乙两类拼图每盒售价分别为 25元和 18元．该班计划购进这两类拼图总费用不低于 2100元

且不超过 2200元．若购进的甲、乙两类拼图共 200盒，且全部售出，则甲类拼图为多少盒时，所获得总

利润最大？最大利润为多少元？

（3）在（2）的条件下，若该班级在“义卖活动”中，对售出的每一盒甲类拼图优惠 元，其

他条件不变，则甲类拼图为多少盒时，所获得总利润最大，最大利润为多少元？（可用含 a的式子表示）



1．A

2．C

3．D

4．B

5．C

6．C

7．A

8．B

9．B

10．D

11．x≠1

12．3

13．∠AEB=∠ADC（答案不唯一）

14．（1）60°

（2）9

15．解：∵一次函数 的图象经过点 、点 ，

∴ ，

∴ ，

∴一次函数解析式为 ．

16．解：解：当 时，得 ，因为 ，故此三角形不存在；

当 时，得 ，

解得： ，

综上，m的值为 9．

17．（1）解：如图所示坐标系即为所求，



；点 B的坐标为（3，4）

（2）解：如图所示， 即为所求；

；

的面积=5.5

18．（1）解： ，

当 时， ；当 时， ；

故直线过点 ，

作图如下：



由图可知： 与 交于点 ，

∴方程组 的解为： ；

（2）解：由图象可知：当 时，直线 在直线 的上方，

∴不等式 的解集为： ．

19．（1）120；0.5

（2）CD段；40

（3）解：由（2）可知汽车在返回时的平均速度是 ，

答：汽车在返回时的平均速度是 ．

20．（1）证明：∵ ，

∴ ，

又∵ ，

∴ ，

即 ，

∴ ；

（2）证明：在 和 中，

，

∴ ，

∴ ，

在 和 中，

，

∴ ，

∴ ，

即 AD垂直平分线段 BC．

21．（1）解：由题意得 千克，

∴ ，

∴



∴第 40天时，这些农作物的需水量是 3500千克， ；

（2）解：由（1）得 ，

当 时，则 ，

∴ ，

∴从第 46天开始进行人工灌溉．

22．（1）证明：①∵ ，D是 的中点，

∴ ，

∵ ，

∴ ；

②∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

又∵ ，

∴

（2）解：∵ ，

∴ ，

∵ ，

∴ ，

又∵ （等腰直角三角形的性质），

∴ ，

∴ ，

∴ ，

∴ ．

23．（1）解：设乙盲盒的每件进价是 x元，则甲盲盒的每件进价是 元，根据题意得

，

解得： ，

，

答：甲种盲盒的每件进价是 15元，乙种盲盒的每件进价是 10元；



（2）解：设购进甲种盲盒 m件 ，则购进乙种盲盒 件，根据总费用不低于 2100元且

不超过 2200元可得

解得 ，

设全部售出所获得总利润为W，则

，

，

∴w随 m增大而增大，

∴当 时，w取得最大值，最大值 ，

∴当购进甲类拼图为 40盒时，所获得总利润最大，最大利润为 2400元；

（3）解：设购进甲种盲盒 n件 ，则购进乙种盲盒 件，

由（2）得 ，

设全部售出所获得总利润为 y，则

，

当 ，即 时，y随 n增大而增大，

∴当 时，y取得最大值，最大值 ；

当 ，即 时，y随 n增大而减小，

∴当 时，y取得最大值，最大值 ；

当 ，即 时， ， ；

综上，当 ， 时，最大利润是 元；当 时， ，最大利润是 1600

元；当 ， 时，最大利润是 元．



八年级上学期数学上学期期末质量检测卷

一、单选题

1．下列二次根式中，最简二次根式是（ ）

A． B． C． D．

2．下列长度的三条线段，首尾顺次相连能组成三角形的是（ ）

A． B． C． D．

3．新能源、绿色能源将成为产业发展的新趋势，下列新能源环保图标中，图案是轴对称图形的是（ ）

A． B．

C． D．

4．下列事件中的随机事件是（ ）

A．在数轴上任取一个点，它表示的数是实数

B．任意画一个三角形，恰好同一边上的高线与中线重合

C．任意画一个三角形，其内角和是 180°

D．用长度分别是 3，3，6的木条首尾顺次相连可组成一个等腰三角形

5．如果 ，那么代数式 的值是（ ）

A．2 B． C．1 D．

6．图 1是一路灯的实物图，图 2是该路灯的平面示意图， ， ，则图 2中

的度数为（ ）

A． B． C． D．



7．如图，在 中， ，以点 A为圆心，适当长为半径画弧，分别交 、 于点 D，E，

再分别以点 D、E为圆心，大于 为半径画弧，两弧交于点 F，作射线 交边 于点 G，若 ，

，则 的面积是（ ）

A．2 B．3 C．4 D．5

8．如图，已知 ，用尺规在 边上确定一点 P，使 ．下面四种作图中，

正确的是（ ）

A．以 B为圆心， 为半径画弧，交 于点 P，点 P为所求

B．以 C为圆心， 为半径画弧，交 于点 P，点 P为所求

C．作 的垂直平分线交 于点 P，点 P为所求

D．作 的垂直平分线交 于点 P，点 P为所求

二、填空题

9．若代数式 有意义，则实数 x的取值范围是 .

10．比较大小：7 （填“ ”，“ ”或“ ”）

11．六张卡片的正面分别写有 ， ， ，0， ， 这六个数，将卡片的正面朝下（反

面完全相同）放在桌子上，从中任意抽取一张，卡片上的数字为无理数的可能性大小是 ．

12．在测量一个小口圆形容器的壁厚时，小明用“x型转动钳”按如图方法进行测量，其中 ，

，测量 的长度即可知道 的长度，理由是根据 可证明 ．



13．如图所示的正方形网格中，每一个小正方形的面积均为 1，正方形 ， ， 的顶点

都在格点上，则正方形 的面积为 ．

14．若 ，则 的值为 ．

15．如图所示的网格是正方形网格，则 °（点 A，B，C是网格线交点）．

16．如图， ， ，点 A在射线 上，连接 ，

（1）若 ，则 ．

（2）设 ，若 的形状、大小是唯一确定的，则 d的取值范围是 ．

三、解答题

17．计算： ．



18．计算

19．如图，在△ABC中，点 D在边 BC上，CD=AB，DE∥AB，∠DCE=∠A.求证：DE=BC.

20．化简：

21．解方程：

22．如图是 正方形网格，其中有两个小正方形是涂黑的，请再选择三个小正方形并涂黑，使整个涂成

黑色的图形成为轴对称图形．请补全图形，并且画出对称轴（如图例），要求所画的四种方案不能重复．

23．下面是“已知斜边作一个直角三角形”的尺规作图过程．

已知：线段

求作：一个直角三角形 ，使线段 为斜边．

作法：①过 A任意作一条射线 l；

②在射线 l上任取两点 D，E；

③分别以点 D，E为圆心， ， 长为半径作弧，两弧相交于点 P；

④作射线 交射线 l于点 C．

则 就是所求作的直角三角形．

（1）使用直尺和圆规，依作法补全图形（保留作图痕迹）；

（2）证明：连接 ，



∵ _▲_

∴点 D在线段 的垂直平分线上（ ）．（填推理的依据）

同理可证：点 E在线段 的垂直平分线上

根据两点确定一条直线，可知 是线段 的垂直平分线．

∴ ．

（3）在 中， ，如果 ，猜想： 与 满足的数量关系 ，

并证明．

24．2022年我国已成为全球最大的电动汽车市场，电动汽车在保障能源安全，改善空气质量等方面较传统

汽车都有明显优势，经过对某款电动汽车和某款燃油车的对比调查发现，电动汽车平均每公里的充电费比

燃油车平均每公里的加油费少 0.6元．若充电费和加油费均为 200元时，电动汽车可行驶的总路程是燃油

车的 4倍，求这款电动汽车平均每公里的充电费．

25．阅读下列材料，然后回答问题．

已知 ， ， ， ， ， ，…．

当 n为大于 1的奇数时， ；当 n为大于 1的偶数时， ．

（1）求 ；（用含 a的代数式表示）

（2）直接写出 ；（用含 a的代数式表示）

（3）计算：

26．如图 中， ， ，D是 边上一点，连接 ， 垂足为点 C，

且 ， 交线段 于点 F．



（1）在图 1中画出正确的图形，并证明 ；

（2）当 时，求证： 平分 ．

27．已知：线段 及过点 A的直线 l．如果线段 与线段 关于直线 l对称，连接 交直线 l于点

D，以 为边作等边 ，使得点 E在 的下方，作射线 交直线 l于点 F，连结 ．

（1）根据题意补全图形；

（2）如果

① ▲ ；（用含有 代数式表示）

②用等式表示线段 ， 与 的数量关系，并证明．



1．C

2．D

3．B

4．B

5．A

6．C

7．A

8．D

9．x≠1

10．<

11．

12．SAS

13．45

14．-4

15．45

16．（1）3

（2） 或

17．解：

18．解：原式=

19．证明：∵DE∥AB，

∴∠EDC=∠B.

又∵CD=AB，∠DCE=∠A，

∴△CDE≌△ABC(ASA).

∴DE=BC.

20．解：原式



．

21．解：方程两边同乘以（x+1）（x-1）得：

经检验， 是原方程的解．

∴ 是原方程的解．

22．解：如图所示

23．（1）解：如下图所示：

（2）证明：连接 ，
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